

из трех палат: главной, левой и правой. Левая палата являлась законодательным органом, правая и главная – исполнительные органы власти.

В области образования было создано Министерство культуры, а также в 1879 г. было введено обязательное начальное образование.

Императорское правительство также проводило реформы в социальной сфере (создавалась новая социальная иерархия, во главе которой был император), культурной (японцы копировали образ жизни, манеры, одежду европейцев), активно заимствовались европейские технологии и научные достижения для постройки собственной промышленности и т. д.

Чтобы подвести итог реформам, император «дарует» Конституцию в 1889 г. Конституция закрепляла основные достижения вестернизации предыдущих лет:

- централизованная власть обеспечивалась ст. 1, согласно которой в Японской империи царствует и ею правит император, принадлежащий к единственной и непрерывной во веки веков династии. Император решал вопросы войны и мира, заключал договоры, созывал и распускал парламент, являлся верховным главнокомандующим и т. д.;

- создавался двухпалатный парламент, наделенный законодательными правами. Решение принималось абсолютным большинством голосов;

- определялись общие принципы судебной системы;

- для укрепления центральной власти в ст. 20 вводилась воинская повинность, а в ст. 21 закреплялась обязанность платить налоги.

Таким образом, Япония встала на европейский путь развития, уничтожив средневековые феодальные порядки и объединив страну вокруг власти императора и правительства. Конституция 1889 г. во многом была схожей с конституциями европейских государств, копируя их нормы и принципы, что позволило организовать в Японии эффективную систему государственного управления. Сильная центральная власть обеспечила эффективное проведение реформ, способствующих индустриализации Японии и ее научно-техническому развитию. Благодаря преобразованиям, в XX в. Япония была мощной военной и индустриальной державой, способной бросить вызов старым империям.

Дубовик Н. А.

СТАНОВЛЕНИЕ ПАРЛАМЕНТА В АНГЛИИ

Дубовик Нина Александровна, студентка 1 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, nitochkadubok1@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Орловская Е. И.

Становление парламента в Англии началось со второй половины XIII в. В это время у престола находился Генрих III. Достаточно малоизвестный король, который правил 56 лет (1216–1272). Это самый продолжительный срок правления средневековых монархов Англии.

Одной из самых главных предпосылок создания английского парламента стало недовольство граждан внутренней политикой Генриха III.

Возникновение парламента неразрывно связано с борьбой между королем и баронами с одной стороны и горожанами и рыцарями с другой. Одним из самых главных событий того времени был конфликт 1258–1267 гг. 11 июля 1258 г. на Совете в Оксфорде бароны, воспользовавшиеся недовольством широких слоев населения, заставили короля принять Оксфордские провизии.

По ним предусматривалась передача всей исполнительной власти в стране Совету 15 баронов. Также была создана специальная комиссия из 24 человек, имевшая право утверждать кандидатуры на государственные посты.

Бароны проводили реформы, которые урезали права и привилегии рыцарей и горожан. Это в свою очередь привело к выступлению возмущенных проводимой политикой граждан в 1259 г. Они выдвигали ряд требований, главными из которых были защита интересов свободных граждан Англии и равенство всех перед законом.

15 октября 1259 г. бароны, стремившиеся сохранить союз с рыцарями, приняли Вестминстерские провизии.

В это же время часть баронов во главе с Симоном де Монфором объединилась с рыцарством и городами в самостоятельный лагерь, выступающий против короля и его сторонников.

Это дало возможность королю отказаться от соблюдения Оксфордских провизий.

В 1263 г. начинается гражданская война между сторонниками короля и его противниками, которых возглавил Симон де Монфор. В его лагере вместе с баронами были рыцари, горожане и свободные крестьяне.

В ходе битвы при Льюисе в мае 1264 г. были захвачены в плен король Генрих III и его сын Эдуард, а королевская армия была разбита.

В итоге вся власть перешла в руки барона Симона де Монфора.

Важнейшим моментом этого периода стал созыв первого межсословного органа в Англии. Это и был первый парламент Англии.

Так в конце января 1265 г. в Вестминстерском аббатстве (там же он заседал вплоть до 1707 г.) начал заседать первый парламент, на который были приглашены бароны, духовенство, а также представители от рыцарей и наиболее значительных городов.

Развернувшееся в ходе гражданской войны движение крестьянских масс, носившее антифеодальный характер, вынудило баронов перейти на сторону короля. Армия Симона де Монфора была разгромлена, а сам он убит.

Следующим королем средневековой Англии был Эдуард I. В 1295 г. им был созван «образцовый» однопалатный парламент. В состав, помимо лично приглашенных королем крупных светских и духовных феодалов, вошли по два представителя от 37 графств и по два представителя от городов.

До середины XIV в. английские сословия заседали вместе. В 1352 г. парламент был разделен на две палаты. Это были верхняя палата (палата лордов) и нижняя (палата общин).

При Эдуарде III окончательно оформились законодательные полномочия парламента. В итоге полномочиями парламента стало издание актов законодательного характера (статуты), которые нередко по своей юридической силе превосходили королевские указы (ордонансы и ассизы).

Формирование и созыв парламента в Средние века часто зависели от личности короля и проводимой им политики.

Итогом средневековой борьбы стало возникновение одного из самых демократичных государственных органов – парламента. Государственная власть перестала зависеть только от одного человека – монарха. И это означало, что в политической жизни государства начали принимать участие и сами граждане государства. Англия начала представлять из себя свободную страну, что дало сильную опору для становления мощного и политически стабильного государства.

Английский парламент претерпел много изменений в своей истории. Были внесены изменения и корректировки в его работу. Но те основы, которые были сделаны еще в Средние века, мы можем наблюдать и сейчас. В данный момент парламент Англии один из самых старейших парламентов мира. И он функционирует без перерывов со второй половины XIII в.

Духнова К. А.

ПЕРЕХОД БЕЛАРУСИ К ГОСУДАРСТВЕННОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ. ДЕКЛАРАЦИЯ О ГОСУДАРСТВЕННОМ СУВЕРЕНИТЕТЕ БССР

Духнова Карина Александровна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, karinadihnova@tut.by

Научный руководитель: преподаватель Бичун В. М.

Становление белорусской государственной независимости является одним из решающих этапов в становлении белорусского государства. Данная тема является актуальной, так как в ней можно рассмотреть процессы становления белорусской государственности и развитие Декларации о государственном суверенитете как нормативного правового акта.

Становление белорусской государственности можно разделить на два периода.

Первый период – это провозглашение Декларации о государственном суверенитете 27 июля 1990 г. Значение Декларации огромно, так как оно положило начало современной Республике Беларусь. Декларация провозгласила «полный государственный суверенитет Республики Беларусь как верховенство, самостоятельность и полноту государственной власти в границах ее территории,